

■本报记者 袁海霞

# 共同守护西藏各族群众舌尖安全

民以食为天,食以安为先。近年来,我区各地各相关部门防源头、管过程、控风险,全面加强食品安全管控,坚守食品安全这一道不可逾越的红线,共同守护好西藏各族群众“舌尖上的安全”。

## 拉萨市:“智慧云菜市”守护群众舌尖安全

“智慧云菜市”是通过云计算、大数据等信息化技术,对农贸市场进行全面升级改造,借助科技手段,融入智慧系统及硬件,实现农贸市场管理、服务、运营和监管的数字化、智慧化目标。

2023年12月的一天上午,像往常一样,虽然还没到饭点,但拉萨市柳梧农贸市场里已经是一派热火朝天的景象。农贸市场大门口的显示屏上清晰可见“智慧云菜市”几个大字,界面上不仅可以查询农贸市场的基本信息、各类摊点的分布位置、各类商家信息及商品检测结果,还向市民展示了各摊点商家的营业执照、健康证等信息,此外,在该显示屏上方还滚动播报着当日新进货物的检测信息,通过信息的透明化提高了监管透明度和消费者的知情权。

走进柳梧农贸市场,可以清楚地看到各摊位上方悬挂的商家基本信息和各类经营证件以及溯源二维码。手机扫描二维码,商家主体信息、商品进货溯源、商品价格、检测结果一目了然。

“进市场前一点、搜一搜,看哪家摊位的菜新鲜。到了摊位前扫一扫二维码,查一查这些菜都是从哪里进的货,品质怎么样,非常方便。”正在使用“智慧云菜市”查询商品信息的市民王珍说。

柳梧农贸市场水果摊主卢军飞告诉记者,“智慧云菜市”系统的智能分析与公示信息,让他们在商

品交易过程中少了很多麻烦,商家还可以根据系统的数据分析结果调整进货渠道、商品进货倾向等。“当消费者质疑我们的进货渠道时,我们也可以很有底气地让其扫一扫,追溯源、查信息。”卢军飞说。

通过“智慧云菜市”的智能分析、数据挖掘等技术,政府监管部门、市场管理方、经营商户、消费者等多个群体都实现了商品信息收集、快检、溯源、巡查、信息公示等,极大降低了食用商品在运输、交易过程中因外部因素而产生食品安全风险的概率,提高了市场监管部门对食品安全风险管控能力,实现了信息化、智慧化监管。

此外,拉萨市市场监管局在各大农贸市场出入口、快速检测室以及农贸市场营业场所等区域安装了“智能AI”视频监控,进行远程实时监控,使市民的“菜篮子”“米袋子”安全更有保障。

“推进‘智慧云菜市’监管平台建设,有助于高标准推进农贸市场向现代化‘智慧农贸市场’迈进。接下来,拉萨市市场监管局将按照拉萨市城乡环境综合整治安排部署和农贸市场标准化规范化管理要求,持续规范市场经营行为,加强农贸市场食品安全、经营秩序、环境卫生整治,不间断对经营商户的不文明行为进行劝导、规范。”拉萨市市场监管局食品经营科科长黄佳琪说。

2021年至今,拉萨市已先后在气象局农贸市场、夺底路综合农贸市场、药王山农贸市场、柳梧农贸市场等8个农贸市场打造了“智慧云菜市”项目。

## 日喀则市:多措并举保障群众舌尖安全

2023年的一天,在日喀则市市场监管局的智慧市场监管指挥

中心,负责人扎诺正在认真看着监控屏幕,对后台形成的数据仔细分析,并通过系统提醒某餐馆的后厨工作人员规范着装。

据介绍,2023年,日喀则市进一步推进智慧监管,“5G+智慧监管市场”系统投入使用,对100家餐饮服务单位安装了前置AI摄像头等设备,工作人员可轻松调取入网经营主体现场经营画面,“如果后厨人员没戴工作帽,AI会自动分析,把照片截取下来,推送到系统上面,餐饮单位的负责人、执法人员手机上都会收到一条推送,大幅提升了我们办案的工作效率。”扎诺介绍说。

2023年寻常的一天,在日喀则市一家甜品店内,工作人员正细心地打包外卖食品,记者看到,每一份外卖,工作人员在送出去前都贴上了食安封签。

工作人员曲吉告诉记者,店里的外卖比较多,贴了食安封签以后,顾客吃着放心,反馈挺好的。

2023年以来,日喀则市创新外卖监管,在全区率先制定“食安封签”标准,推广使用网络餐饮“食安封签”430万张,保障外卖餐饮运输过程食品安全,确保群众“线上点得放心,线下吃得安心”。

市民旦巴曲桑退休生活最高兴的事就是每天早上和三五好友一起喝茶吃藏面。随着日喀则市甜茶藏面馆提档升级工作的进一步开展,日喀则市藏餐馆的用餐环境、卫生情况也发生了很大的变化。旦巴曲桑和他的老朋友们深深地感受到了其中的变化。

旦巴曲桑说,如今,藏面馆的卫生状况和环境越来越好,我们吃得放心,喝得安心。

小餐馆连着大民生,日喀则市市场监管局加强对餐饮服务行业指导服务,根据《日喀则市甜茶藏

面馆提档升级评定标准》提出了重点任务,着力解决从业人员规范操作、餐饮环境脏乱差、主体责任落实不到位等问题,逐步实现藏面馆提档升级。

此外,日喀则市市场监管局紧扣市场监管职能和任务,严格落实食品安全“日管控、周排查、月调度”工作机制。对落实“两个责任”不力、工作流于形式的单位进行通报,全程跟踪整改,守牢食品安全底线。

日喀则市市场监管局相关负责人曲珍说:“食品安全关乎人民群众身体健康,是一项重大的民生工程。我们将进一步提高政治站位,从严执法,强化监管,压实责任,切实维护群众舌尖上的安全。”

## 林芝市:打造“食安林芝”,护群众舌尖安全

2023年12月4日上午,林芝市举行国家食品安全示范城市揭牌仪式,标志着林芝市食品安全现代化治理能力和治理水平迈入更高层次。

近年来,林芝市以创建国家食品安全示范城市为抓手,坚持食品安全服务发展、惠及民生,全面构建责任、监管、能力、宣传“四大体系”,着力打造“食安林芝”城市品牌。

研究出台《林芝市食品安全委员会工作规则》《林芝市委、政府领导同志食品安全工作责任清单》《林芝市食品安全委员会成员单位食品安全主要职责》等食品安全政策文件9份,全面落实食品安全党政同责,市县乡三级均设立食安委及食安办,成立食品安全工作领导小组及工作专班,健全食品安全违法犯罪专业执法体系,相关部门协作配合,探索建立“行刑衔接”新机制,明确执法分工,深化专项治理, (下转第七版)

## 21.5万元现金全部追回

### 亚东县公安局破获

### 一起重大入室盗窃案

本报日喀则电(记者 彭琦)“君子爱财,取之有道”,而偏偏有人爱财却不脚踏实地,取不义之财,最终还是难逃法网。2月2日,日喀则市亚东县公安局成功破获一起重大入室盗窃案。

1月23日,亚东县公安局接西藏帕里镇某公司员工泽某某报案称:“公司2楼办公室铁柜内存放的现金21.5万元被盗,请公安局出警调查。”接警后,亚东县公安局党委高度重视,立即成立专案组,第一时间赶赴现场开展调查取证工作,并邀请区公安厅、市公安局刑事技术专家协助进行现场勘查。

专案组民警通过现场勘查、走访调查、逐人排查,查阅视频监控,召开案情分析研判会等方式,不放过任何痕迹物证,经过专案组民警数日的昼夜奋战,最终发现格某某有重大作案嫌疑,并于2月2日凌晨在亚东县帕里镇将犯罪嫌疑人格某某成功抓获,在其住处搜出被盗现金21.5万元。经突击审查,犯罪嫌疑人格某某如实供述了自己入室盗窃的犯罪事实。目前,犯罪嫌疑人格某某被亚东县公安局依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

下一步,亚东县公安局将始终坚持以人民为中心的发展理念,以“防范打击盗窃犯罪专项行动”为抓手,持续加大对各类侵犯财产犯罪案件的侦查打击力度,全力守护人民群众生命财产安全,用实际行动不断提升人民群众安全感、幸福感和满意度。

**警方提示:**入室盗窃犯罪作为一种常见的多发性侵犯财产犯罪涉及千家万户,必须提高警惕,引起重视。同时,入室盗窃犯罪还是一种可防性案件,只要广大群众增强防范意识,落实防盗措施,绝大多数被盗案件是可以避免的。

1. 出门务必关好门窗,反锁防盗门,不将钥匙存放在门前脚垫下、花盆里等自以为安全的地方;
2. 家中不要存放大量现金及贵重物品,存折、贵重物品不要与户口簿、居民身份证放在一起;
3. 楼内、院内发现可疑人员,应提高警惕,核实身份,及时告知物业部门或联系社区警务人员;
4. 夜晚睡前提前必从室内用钥匙反锁防盗门,并将钥匙与锁孔处于垂直状态,可减少被技术开锁入室盗窃风险;
5. 夜间休息时不要将放有钱包的外套、手提包放置在室内靠窗的醒目位置,谨防被“钓鱼”盗窃;
6. 外出旅游或长时间不在家时,如具备条件,建议在周边安装监控,或开启家居安防设施;
7. 邻里相互守望,遇可疑情况互相提醒,遇到危险互相帮助;
8. 家有万贯,不可露富。特别是不可在社交媒体上炫富,防止被居心不良之人惦记,给违法犯罪提供机会。

## 林芝市公安局户籍服务再出新举措:

# 24小时自助办证,户政服务更便捷!

本报巴宜电(记者 张猛 通讯员 惠盼宏)2024年伊始,林芝市公安局积极回应人民群众对户政管理服务工作的新要求新期待,统筹指导巴宜区、工布江达县两地公安机关在原有业务基础上优化配置“户籍业务自助办理”相关设备,畅通公安政务服务“最初一公里”,加速“最后一公里”,让广大群众切实享受到公安户政管理创新带来的便捷服务。

据悉,此次设置的户籍业务自助办理设备分为“居民身份证自助申请拍照一体机”“居民身份证自助发放终端”“户籍业务自助终端”,可为群众提供工作日、节假日“24小时不打烊服务”,实现了随来随办、随办随走,方便快捷。需要特别提醒,该设备目前仅支持办理区内户籍相关业务,区外户籍及首次申请身份证仍需前往户籍窗口办理。

“只要输入身份证号码,就可以完成拍照、信息采集、信息核验、自助缴费等一系列业务,还不用排队,真是方便又快捷!”在林芝市政服务大厅内,前来补办身份证的索女士开心地说道。

截至目前,巴宜区、工布江达



图为群众体验“户籍业务自助办理”相关设备。

县两地公安机关户籍部门共通过该自助设备受理身份证170余人、发放身份证120余张、开具户籍类证明10余条。

林芝市公安局治安支队有关

负责人表示,接下来,林芝市公安局将依托公安信息化建设,进一步深化公安“放管服”改革,在现有举措的基础上持续发力,研究新情况、解决新问题,真正实现

让数据“多跑腿”、让群众“少跑路”,切实把好事办好、实事办实,使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

本报记者 张猛 摄

## 成长有护航 安全过大年

# 曲水县南木乡开展预防未成年人犯罪宣传

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,拉萨市曲水县南木乡开展预防未成年人犯罪宣传教育活动,旨在加强未成年人的安全意识和法律意识,预防未成年人违法犯罪,促进他们的健康成长。

在宣讲过程中,宣讲员深入分析了未成年人的不良行为、校园欺凌、电信诈骗和预防违法犯罪等十个方面的问题。并强调家长在未成年人成长过程中的重要性,提醒家长要认真履行监护人职责,加强对未成年人的监管,确保他们在寒假和春节、藏历新年期间的安全。

此次宣讲活动的成功举办,使南木乡未成年人对《预防未成年人犯罪法》有了更深入的认识,提高了他们的安全防范意识。这不仅为维护未成年人的合法权益提供了有力的法律保障,还有助于预防未成年人犯罪,促进他们的身心健康发展。

家长纷纷表示,南木乡为未成年人创造了一个充满关爱和保护的成长环境,让他们在安全、快乐的氛围中度过节假日。